

&gt; 热点

# 千年紫陶“链”出新活力

本报记者 黄翘楚 饶勇/文 黄翘楚/图

作为中国“四大名陶”之一，建水紫陶无论是陶土原料还是技艺传承、产业基础，都有得天独厚的优势。近年来，建水紫陶文化产业发展迅速，截至2021年，登记注册的紫陶生产销售企业和个体户达2316户，相关从业人员近4万人，产值达40.3亿元。

为进一步释放产业潜力，擦亮“千年建水紫陶”名片，红河州委、州政府把紫陶文旅产业链作为全州12条重点产业链之一来打造，瞄准“到2025年，实现紫陶文旅产业链集群产值突破100亿元”的目标，提出“两区布局、四轮驱动、三化推进、四融四扶一跨”的发展思路，不断延链、补链、强链，探索跨产业、跨链条合作，千年建水紫陶焕发新生机。

## 千年窑火不灭

位于建水县城北的碗窑村是建水紫陶的发源地，村子后山蕴藏着质地纯净的瓷土和黄黏土，为制陶者提供了丰富的原料，传承千年的窑火，依旧在长百余米的古龙窑里熊熊燃烧。

据考证，早在宋朝时期，碗窑村就有烧制青花瓷的历史，此后每个时期建



建水紫陶

水的制陶业都在积极求变，元有青花、明有粗陶，直至清道光年间紫陶诞生，这些都为建水紫陶的后续发展奠定了坚实的技术基础。”建水紫陶协会会长李华介绍说，与历史上众多名窑不同，建水至今窑火不断，“古窑+现代手工作坊+原住民”的活化遗存生动诠释了建水陶的代代传承。

20世纪50年代，建水紫陶跻身中国“四大名陶”之列，但之后产业却陷入低迷，由于体制、地域等诸多原因，大规模复制生产的紫陶生活用品与市场需求脱节，紫陶产业发展一度举步维艰。

“现在行业越来越好，从业人员越来越多，让我们这些老陶人由衷地高兴。”建水紫陶“四老”之一、从业近50年的谭知凡表示，近年来建水旅游业、文化产业的兴起，极大地提升了建水

紫陶制作工艺、艺术水准和知名度，加上普洱茶受到热捧，让作为茶器的建水紫陶进入快速发展时期。

为迎合市场，紫陶所制的茶壶、茶杯、茶缸等器型逐渐出现，“喝普洱茶、用建水陶”的理念开始萌芽。从器型改变到理念更新，经过近20年的努力，产品不断推陈出新，市场潜力进一步释放，建水紫陶开始重放异彩。

2008年，建水紫陶被列为第二批国家级非物质文化遗产；2014年，《建水紫陶产业发展条例》颁布实施；2019年，省政府正式命名建水紫陶小镇为云南省特色小镇，同年建水紫陶正式列入全国文化产业创意园区，建水县荣获“中国紫陶之都”称号。

2004年，建水全县仅有7家紫陶企业；到2016年，建水紫陶登记注册生产经营企业和个体工商户增加到872户；到2021年增加到2316户。“十三五”期间，紫陶产业年产值从11亿元跃升至40.3亿元，实现年均增速33.56%。

## 全链发展提速

建水紫陶传统手工制作的6道必要工序，在不少从业者看来，茶缸、花瓶、茶罐等大件实用器具采用全手工制作，增加了产品的成本，削弱了市场竞争力。

“按照传统的制作流程，产量上不去，成本也下不来，进入全国市场没有价格优势。”紫陶文旅产业链建水工作专班负责人李绍宽说，不管是陶茶、陶酒、陶咖还是更多应用场景的融合发展，实现工业化生产都是最大的前提。

“建水紫陶创新很重要，不管是可以大批量生产的工艺品，还是纯手工拉坯、刻填、打磨的艺术品都要兼而有之，产业才能走得更远。”建水传统制陶人、

仁烨堂创始人金麟表示，在规模化推进建水紫陶工业化生产的同时，也要培养储备好后继人才，传承好传统制作工艺，丰富文化内涵，进一步打响建水紫陶知名度。

按照紫陶文旅产业链发展思路，未来建水紫陶产业链将以工业化、标准化、规模化推进文化陶、工业陶、日用陶、新材料等发展，对企业通过扶大、扶优、扶强、扶持，力争把建水打造成西南地区面向南亚、东南亚的陶瓷生产集散盛地，建设成为国内闻名国际知名的中国紫陶之都，推动2025年产业链集群产值突破100亿元。

## 产城融合可期

链合作奠定基础。

在上海交通大学—建水紫陶联合研究中心本地研究室内，研究人员何金林正在进行紫陶微纳米改性研究实验。“对于行业和消费者关注的部分问题已经有了初步结论，如紫陶具备恒温功能、有利于普洱茶存储以及紫陶表面自洁性能的研究有了初步进展。”何金林说。

从工业化探索到跨产业融合，从科技赋能到如今的直播电商蓬勃发展，勇于创新已逐渐成为越来越多建水紫陶从业者的共识。

依托另一张“千年

临安古城”历史文化名片，建水还通过紫陶文化产业园区、碗窑古村、紫陶街、蚁工坊、紫陶博物馆等项目建设，设立建水紫陶文化节，丰富建水文化旅游景区景点的文化内涵，促进紫陶文化产业与旅游产业的联动，形成“陶在城中、城中有陶”的文产城融合发展新模式。



紫陶装饰

## 生态家园

# 海菜花开符家营

近日，在石屏县符家营村，一朵朵晶莹剔透的海菜花如繁星般散落水田间，不时可见村民撑着小木船在水面上采收。海菜花对生长环境要求极高，水清则花盛，水污则花败，被誉为“水质试金石”，也被称作“环保菜”。村民杨建昆介绍，海菜花不仅是田间的美景，更是村民的“致富花”，他家利用闲田人工栽种海菜，每公斤卖12元左右，一年约有2万元收入。

本报记者 饶勇 通讯员 陈杰 文/图



## 人物故事

### 李本聪： 退而不休的 “轮椅园丁”



李本聪(左)

坚守三尺讲台42年，担任副校长21年，送走30届毕业生……泸西县教师李本聪靠着双拐和轮椅，为孩子们撑起了一片知识的天空。退休后，他又通过参加亲子阅读会、“银龄讲学”等活动发挥余热，被大家称为退而不休的“轮椅园丁”。

李本聪幼年患小儿麻痹，靠拄双拐走路。18岁高中毕业后，他被安排到家乡石洞小学任教，一干就是40余年。因为左腿膝关节严重磨损无法站立，他只能靠着双拐和轮椅在教室间行动。

“责任就是播种。”李本聪常说。多年来，他身体力行，先教学生做人。虽然行动艰难，但他每天总会提前在校门口迎接学生。他着力推进班级文化建设，在自己任教的班上建立起开放型班级，开办班刊《雏鸟新声》，每周开展成人讲座；成立演讲、朗诵、手工等兴趣小组，激发学生学习兴趣。

“读一点书，教一点书，写一点书”是李本聪从教之初就立下的誓言。他注重教育科研，带领年轻教师进行课程改革、高效课堂等方面研究，写有500余万字的教育笔记，个人发表研究文章200余篇。在2018年退休后，李本聪梳理总结自己的教学经验，出版了86万字的教育专著《做个爱思考的老师》。退休后，他先后编著出版《乡村教师》《特级教师答问录》《思想日志》等20余部教育丛书，同时通过参与亲子阅读会、到各地开展“银龄讲学”等形式，贡献着自己的智慧和力量。

在泸西县委组织部、县教育体育局等部门的关心指导下，李本聪还将牵头组建“李本聪银发专家工作室”，谱写退休党员教师助力乡村振兴新篇章。

本报记者 黄翘楚  
通讯员 张桥生 王俊玲 文/图

### 褚志林： 用知识回报家乡

盛夏时节，屏边苗族自治县南溪河谷间，70岁的退休干部褚志林顶着烈日在清除杂草。“目前甜菜种植农作技术还需改良，我打算再深入研究管理和培植技术，让甜菜产量再上一个台阶。”褚志林说。

退休前，褚志林在屏边县林业和草原局工作，多次被评为“优秀党员”“先进个人”。2012年退休后，褚志林带着老伴返回了自己的老家屏塘乡阿卡村。他结合前期市场调研和多年从事林草的工作经验，用自家3亩地实验种植野生甜菜，掌握了一套成熟的甜菜管理和培植技术。

为带动村民增收致富，发挥甜菜产业效益，褚志林利用院坝会、村组会等方式，向村民宣讲甜菜种植技术，深入田间地头一对一、手把手示范教导。目前全村甜菜产业起步良好，共有15户村民尝试种植20余亩，年产可达2.5万公斤，总产值达10万元，助力农户增收6000元以上。

甜菜种植小有规模，但如何销售又成了问题。一次偶然的机会，褚志林看到甜菜在生鲜市场颇受市民欢迎，立即联系农产品经纪人，邀请他到村考察甜菜产业，促成了收购。目前，当地的甜菜吸引了来自昆明、蒙自、弥勒、泸西等地的农产品经纪人进村收购，实现了村民不出村、甜菜不外销。

能用知识和技术带领村民们增收致富，才不枉这一方养育我的土地。”退休10年来，褚志林一心扑在扩大甜菜种植规模、改进种植技术上，眼看着甜菜产业越来越兴旺，他觉得付出的一切都很值得。

本报记者 刘宇丹  
通讯员 付矢 褚玲珊

## 一线传真

### 荔枝采摘带火乡村游

在夏日的高温中，来到元阳县牛角寨镇大顺寨村，人还未进村，一阵阵清香就扑面而来，放眼望去，一颗颗荔枝宛如红宝石嵌在绿叶中，十分诱人。

“5月荔枝就红透了，现在的游客越来越多，我们的收入也越来越高。”村民罗保荣笑着说。

大顺寨村位于牛角寨镇东北面，气候温和、阳光充足、雨量充沛，种植荔枝已有700余年的历史，出产的荔枝酸甜适度，特别是灰皮荔枝口感最佳。

为推动农文旅产业融合发展，挂联单位红河哈尼族彝族自治州自然资源和规划局与牛角寨镇立足当地资源条件，进一步挖掘荔枝文化和生态旅游资源。

洞，打造以水果采摘为主题，让游客体验村庄文化的精品旅游线路，带动农户增收致富。

“每年5月，大顺寨的荔枝正值成熟期，酸甜可口，特别好吃。”在直播间里，网络达人“梯田兰子”正热情地向网友介绍着。

为稳定提高荔枝产量，当地驻村工作队采取“走出去、引进来”方式，2019年组织村干部、贫困户等近20人赴广西钦州学习荔枝种植管理技术，引进无核荔枝种植，夯实产业发展基础。

今年，大顺寨还制作“荔枝节”系列宣传短视频，在抖音、朋友圈等平台广泛宣传，带火荔枝采摘游。

本报记者 王月霞 饶勇 通讯员 李涵斌

## 朝天椒映红幸福日子



农户辣椒喜丰收

近日，金平苗族瑶族傣族自治县者米乡隔界二队200余亩的辣椒种植地里，成片的辣椒已成熟，农户正在忙着采收。“辣椒个头饱满，色泽鲜艳，收购的老板高兴，我们种植户也高兴。”种植户王国成说。

者米乡位于藤条江支流者米河南岸，属热带季风气候带，雨量充沛、干湿分明，适宜的气候为反季节果蔬菜种植提供了优越的条件。朝天椒的生长周期约为3个月，者米乡瞄准市场需求，指导农户通过调整辣椒成熟时间，实现错季抢“鲜”上市，填补市场空白的同时，也让当地椒农的腰包鼓了起来。

近年来，者米乡以党建为引领，以发展农村产业推动乡村振兴为抓手，持续发展辣椒、人參果等反季节果蔬种植产业，优化产业发展结构，成为乡村振兴动力源、群众致富增收的“稳定器”。

本报记者 黄翘楚 通讯员 李怡霏 文/图

## 鲜切花扮靓特色产业



基地员工正在管理花卉

时下，石屏县宝秀镇朱洼子村委会云宇花卉种植基地的玫瑰和菊花正值花期，朵朵鲜花绽放，美得让人心醉。工人们正忙着为花朵套袋、采摘、分拣、剔叶、包装，准备对外销售。

基地负责人王官成介绍，基地种植的鲜花以玫瑰和菊花为主，菊花有50多个品种，玫瑰有8个品种。“菊花主要销往海外，玫瑰主要在云南销售。鲜切花销售价格一直比较平稳，经济效益相当可观。”他说，基地员工有8人，最忙的时候需要劳动力20至30人，“我们每年付给员工的工资在25万元左右，有力带动了周边农户增收。”

宝秀镇紧紧围绕农业增效、农民增收目标，结合实际积极调整产业结构，大力发展鲜切花种植产业，在促进增收的同时扮靓产业振兴路。

本报记者 张红 饶勇  
通讯员 杨成华 文/图

## 以茶惠农拓宽增收路

春夏之交，走进绿春县牛孔镇鑫普茶厂，空气中弥漫着阵阵茶香。放眼望去，向周边山脊，只见一茬茬茶树郁郁葱葱。茶厂车间内，全套先进制茶设备高速运转，片片茶叶完成从原料到成品的蜕变。

绿春县立足各乡镇村寨实际情况，因地制宜整合资源，大力发展村集体经济，全镇茶叶有机和高质量发展水平持续提高，加上不断拓宽茶叶销售渠道，有力促进了群众增收致富。”镇党委书记陈永宁说。

牛孔镇种植茶叶历史悠久，镇党委、政府领导班子多方调研，将茶产业逐步向规模化、专业化、集中化种植加工转变，全镇采取“村委会+企业+基地+农户”经营管理模式，与农户订立统一的毛茶收购合同，提供就地加工服务，减少农户制售及生产成本，提升产品品质，夯实茶农“钱袋子”。

“通过积极推进茶产业发展、建设茶叶初制所、壮大村集体经济、优化营商环境和引进优质茶叶加工企业，全镇茶叶有机和高质量发展水平持续提高，加上不断拓宽茶叶销售渠道，有力促进了群众增收致富。”镇党委书记陈永宁说。

自2019年以来，绿春县积极探索发展村集体经济新路径、新模式，共实施扶持壮大村级集体经济项目20个，覆盖全县四镇五乡，有力带动农村群众走上共同富裕的道路。

本报记者 肖莹 饶勇 通讯员 施卓慧